

【小组聚会材料】 雅各书系列 03 - 不可以貌取人  
2024年八月9、10日

**第一时段：欢迎你来（15分钟）**

以简单、轻松、活泼的游戏，带领组员热烈参与，使大家的心思意念，离繁忙、疲惫，并预备心来归向神。

**第二时段：敬拜赞美（20分钟）**

以事先预备好的诗歌，带领大家来到主的宝座前敬拜祂、瞻仰神的荣面、带下神的荣耀同在。在敬拜里，小组长带领大家同声开口为下列事项祷告。（组员个人的需要请在第四个时段分享祷告。）

1. 宣教单位：认领的分堂/福音机构及其需要：\_\_\_\_\_（若你不确定小组认领的分堂或福音机构的需要，请洽教会。）

2. 教会事工：

- 教会现场主日崇拜@9am@11am
- 启程福音 Alpha Course 主日@7:30pm on zoom
- 经历神营会：8/23-24，请至social app或教会网络报名

3. 新来宾：\_\_\_\_\_请于聚会前确定来宾名字。  
病痛组员或亲朋：\_\_\_\_\_并商讨如何关怀他们。

**第三时段：话语分享（45分钟）** 分享讨论应用神的话在日常生活里

1. 回应主日信息：聚会前，请上网仔细重听一次。上主日信息的中心思想是什么？哪一句话是你印象最深刻的？

2. 小组聚会话语分享时段的目的是让神的话改变我们的价值观，并应用在每天的生活里，因此鼓励带领的同工让大家多参与分享。

**本周主题：不可以貌取人**

经文：雅各书 2：1-13

背诵经文：我的弟兄们，你们信奉我们荣耀的主耶稣基督，便不可按着外貌待人。（雅 2:1）

雅各在第一章教导信徒们落在各样试炼中都要认为是喜乐的事，因为试炼可以使信心增长、属灵的生命更加成熟。并指出试探不是从神而来，乃是出于自己的私欲，在试探中要靠主忍耐。同时他教导我们要做一个不仅听道也能将所听的道在实际生活中应用出来的人，真正的敬虔是要付诸于行动去帮助那些有需要的人。接下来，雅各就信徒们在聚会中出现的以貌取人的现象发出警告，让我们一起来学习。

**讨论问题 1：你曾否因别人的穿着而偏待他（她）吗？你现在还会这样做吗？（破冰题）**

**一、我们不可按外貌待人（2：1-4）：（请先读 v. 1-4 后再读下文）**

A. **神不偏待人（1）**：雅各以爱弟兄的心教导信徒们，若真的对荣耀的主耶稣基督有信心，就不应该以貌取人。神不偏待人，神不会因为一个人的地位、国籍或所拥有的财物而看重他，祂所看重的是一个人的品格和行为及对神的敬畏和信靠。信神的人也当如此，不要以人的外貌而区分待人。

B. **偏心待人的实例（2-4）**：接着雅各以一个外表贫穷和外表富足的人为例，来纠正信徒们在聚会中对待穷人及富人的不同态度，这同样适用于我们今天的教会。如果有一位穿金戴银，一身名牌的富人和一位衣衫褴褛的穷人来参加聚会，富人被请去坐在上好的位子，而穷人被安排站着，或坐在脚凳旁边的地上，这样谄媚富人和歧视穷人的态度，是神不喜悦的，违背了神不偏待人的原则，雅各批评这样的人如同心怀恶意的审判官。

**讨论问题 2：为什么雅各强调信奉耶稣的人不要以貌取人？我们如何可以做到一视同仁呢？（观察应用题）**

**二、在信上富足的人必承受神的国（5-7）：（请先读 v. 5-7 后再读下文）**

A. **信上富足的人（5）**：雅各再次用亲切的口吻教导信徒，神拣选世人看为贫穷的人，使他们在信心上富足，可以承受神所赐的天国的产业。神所应许的天国是赏赐给那些因信耶稣基督而被称为义的人。主耶稣在登山宝训里的教导

说“虚心的人有福了，因为天国是他们的”（太 5：3）。世人眼中的贫穷是看外表，而在神眼中真正的贫穷是心灵的贫穷，神不看外表，祂看重人的内心。

- B. 不要像自以为富足的人（6-7）：**雅各严厉的批评那些羞辱穷人的人，提醒他们不要忘记：**1. 富足人对他们的欺压：**富人常常会为利益而压榨劳动力、剥削穷人，而穷人为了生活只能忍气吞声。**2. 富足人把他们拉到法庭上：**富人因为自己的财势而仗势欺人，他们放贷取利，可能会将无法按期还钱的穷人拉到法庭上受审。**3. 富足人亵渎主的名：**富人因自己所拥有的财富地位而骄傲自大，目中无人，甚至藐视神，毁谤神的名。

以上是雅各时代社会中出现的富人对待穷人的普遍现象。我们当知道并不是所有富人都藐视神，所有穷人都敬畏神，无论贫富，爱神爱人才是最重要的！

**讨论问题 3：什么是信上富足的人，如何成为这样的人？（观察题）**

### 三、遵守律法就不会按外貌待人（2：8-13）：（请先读 v. 8-13 后再读下文）

- 接下来雅各就用这至尊的真理也是律法的总纲来教导信徒们。
- A. 要爱人如己（8）：**雅各鼓励信徒们要遵守“爱人如己”的律法。爱的律法之所以被称为“至尊”，因为它是最高的律法，是管理一切人际关系之律法的根源，也是所有这类律法的总纲，当我们遵行“爱人如己”的律法，就是在荣神益人，是神所喜悦的。
- B. 以貌待人就是罪犯（9-11）：**雅各很严厉的指出以外貌待人是犯罪，因这样的人心里没有爱，违反了爱人如己的律法。律法是神旨意和属性的彰显，违犯其中任何一条，都是违背了神的旨意，也就是违犯了全部律法。接着雅各用十诫中的不可奸淫和不可杀人为例来说明这个原则。
- C. 怜悯向审判夸胜（12-13）：**将来面对审判的时候，衡量人心的就是这爱的律法。新约的律法是刻在人的心版上，当我们信主的那一刻，圣灵就进入到我们生命中，永远与我们同在，圣灵使我们从内心愿意遵行神的旨意，顺从爱人如己的律法。特别是对待身边那些软弱、贫穷的人，我

们不应当按外貌待人，当以爱心和怜悯心对待他们，就如同神对我们的爱和怜悯，祂按着我们的本相接纳我们，让我们在耶稣基督里罪得赦免，进入永恒的国度。主耶稣说：“怜悯人的人有福了！因为他们必蒙怜悯”（太 5：7）。在末日审判的时候，神会按照怜悯的原则审判世人，那些缺乏怜悯心、以貌取人的人，将受到无情的审判。审判台前，怜悯可以胜过审判！

**讨论问题4：为什么以貌取人是犯罪？爱人如己如何帮助我们不以貌取人？（观察题）**

**讨论问题5：我们应如何应用爱人如己的原则来对待周围的亲朋好友以及邻舍呢？（应用题）**

**祷告：**

亲爱的阿爸天父，我们感谢赞美祢！谢谢祢教导我们不可按外貌待人，因为祢从不偏待我们，祢按着我们的本相接纳我们，祢赦免了我们一切的罪，使我们成为祢宝贵的儿女。感谢祢赐给我们圣灵帮助我们活出爱人如己的生命，虽然我们还不完全，有时也会软弱，但我们渴慕能活出耶稣基督的样式来荣耀祢，求祢怜悯我们，用祢的爱坚固我们的信心，继续带领、使用我们，成为荣神益人，影响世代的宝贵器皿。我们如此祷告乃是奉主耶稣基督得胜的名求。阿们！

### 第四时段：祷告服事（10分钟）

**请小组长带领大家，为彼此的需要祷告。**

8/16 雅各书 2：14-26

8/23 雅各书 3：1-12

8/30 生活查经